

Конкурс виртуальных экскурсий
«Люблю тебя, мой край родной!»,
посвящённый 85-летию со дня образования Вурнарского района

История Алгазинского сельского поселения (деревни Алгазино, Айгиши и Малды Кукшум)

Работу выполнили: Григорьева Александра,
Маркова Валентина, Павлова Татьяна,
Петрова Виктория, учащиеся 7 класса
МБОУ «Алгазинская СОШ»

Руководитель: Степанова Елена Георгиевна,
учитель русского языка и литературы

Деревня Алгазино

«Третье Алгазино, впадающего в ручей Кулма Сирять оврага между трех его вершин». Так писали о расположении деревни Алгазино в 1793 году. В архивных документах встречается в начале XVI века, основными переселенцами были крестьяне деревни Ишаки нынешнего Чебоксарского района. Эту деревню в старину называли деревней Ишаково. На месте расположения бывшей деревни, на возвышенности сохранилось старое кладбище. Весенние воды часто выносили остатки дубовых гробов, бусинок и домашней утвари. Три старые деревни Ирар - Ишаково, Юманката Ишек и Кивсьюрт (Кивсүрт) располагались раньше по родовому принципу, недалеко друг от друга. Со временем, особенно после утверждения плана деревень по размещению домов, они быстро соединились. Ныне это деревня Алгазино Вурнарского района.

Некоторые краеведы утверждают, что в старину сюда из Чебоксар переехали чуваш Алка и его русская жена Зинаида. Отсюда и название деревни Алка-Зина - Алгазино. Другие говорят, что деревня основана чувашским крестьянином по имени Акаҫь, отсюда трансформированное имя Алгаз - Алгазино.

Более правдиво выглядят документы, оставленные жителями деревни для своих потомков. Тетради записями 1941 года сохранил учитель школы деревни Алгазино Иванов Иван Иванович и передал в архив Чувашского государственного гуманитарного института. Родословное начало деревни идет от крестьянского рода Алгазя (Алкаҫ), который с двумя своими друзьями долгое время искали новое место для переселения. Остановились на берегу реки Куймас, где кругом был чернозем и тихое, никем не обихожное место. Через год сюда переехали ещё семь семей из деревни Ишаки.

До нынешних дней сохранилась легенда об овраге «Киремет сырми» (овраг Киреметя), который расположен в 150 метрах западнее деревни. Рядом несколько искусственных прудов: Сад пёви (садовый пруд), Василис пёви (пруд Василиса), Кёпитун пёви (пруд Капитона). Далее "Микулти пёви" (пруд Мефодия), "Шкул пёви" (школьный пруд), "Тивитикль пёви" (пруд около дизельной электростанции). Все они расположены в лощине "Киремет сремё". Там росла ветла "Киремет йәмри". Она была старая, широкая, с огромным дуплом, где дети, несмотря на запреты взрослых, любили играть, даже умудрялись разводить в дубле костер. Говорят, что это не прошло даром, дети заболели, только знахарки спасли их от неминуемой гибели. Легенда гласит: «Однажды с неба около этой деревни спустился сам Киреметь, устроился на самой вершине высокой ветлы и стал говорить, что он погубит всех жителей, если не дадут выкуп. Люди испугались и по вечерам стали приносить ему деньги, ткань, хлеб, яйца. Это увидел Всевышний и отогнал Киреметя. Но он притаился, стал появляться по ночам и собирать дань. Тогда Всевышний напустил на это дерево гром и молнию. Полусгоревшее дерево стояло долго, пугая крестьян своей чернотой и неизвестностью». Даже в нынешнее время жители деревни на том месте оставляют дань.

Деревня Алгазино расположена на четырех улицах. Это Малти кас - улица Восточная, Кайрикас (Вивилла) урамё — Западная улица, куда первым переселился крестьянин по имени Вивилла, Ҫёнь урам — Новая улица и Тур урам - Прямая улица. Они в настоящее время имеют современные названия — Центральная, Верхняя, Новая, Молодежная.

Административным центром Алгазинского сельского поселения является

д. Алгазино Вурнарского района Чувашской Республики.

В состав территории Алгазинского сельского поселения входят деревни: *Алгазино, Айгиши, Малды Кукушум, Чалым-Кукушум, Хорн-Кукушум, с. Кукушум.*

На территории поселения имеются:

- ❖ *Алгазинская средняя общеобразовательная школа; детский сад «Солнышко»; Алгазинский и Кукушумский фельдшеро-акушерские пункты; 5 сельских клубов; две модельные библиотеки; отделение связи; 2 магазина Калининского райпо; 3 частных магазина; спортзал (в школе); стадион.*

Деревни Алгазино, Айгиши и Малды-Кукушум в 1927 -1954 годах входили в состав Айгишевского сельского Совета. В 4 году стал именоваться Алгазинским сельским Советом, в 1991 году — сельской администрацией. В 2005 году образовали Алгазинское сельское поселение с административным центром Алгазино. С 1997 года главой поселения работает Семенов Виталий Ананьевич.

С 30-х годов прошлого века в деревне Алгазино работают одна средняя общеобразовательная школа, детсад, один ФАП с кабинетом физиотерапии, один СДК, два клуба, одна библиотека, одно отделение связи, один спортзал в Алгазинской СОШ, три спортплощадки, один магазин ТПС, частный магазин. На территории поселения одно сельскохозяйственное предприятие — ООО Агрофирма "Родник".

На территории Алгазинского поселения имеется памятник воинам, погибшим в Великой Отечественной войне. Памятник был создан в 1965 году под руководством председателя с/совета Ананьева Николая Ананьевича. В 1984 году был обновлён и перенесён на территорию Алгазинской школы. В 1985 году был реконструирован. Вокруг памятника имеется Аллея Памяти, берёзы которой посажены в 1956 году учениками школы под руководством учителя биологии Семёновой Анны Дмитриевны.

Церковноприходская школа в деревне Алгазино открылась в 1889 году, начала работать 1 января 1890 года в доме крестьянина Егорова Анания Егоровича. В этой церковно-приходской школе учили закон божий, арифметику и латинский язык. Перед началом занятий, а также и после занятий ученики должны были молиться богу. В праздничные дни ходили по дворам и пели песни, славя бога и царя.

Первая школа, построенная в 1889 году, сгорела в 1912 году. После этого ученики стали заниматься в домах крестьян. В 1927 году под руководством председателя с/с Шахалова Порфирия Давыдовича была построена новая школа. Когда открылась школа колхозной молодежи (Ш К М), директором начал работать Шахалов Порфирий Давыдович. Он был зверски убит кулаками и затоплен в реке Цивиль.

В 1931-1936 годах, из старых материалов, раскулаченных крестьянских хозяйств были построены еще два здания для начальной и семилетней школы. В начальной обучались дети из деревень Алгазино и Айгиши, в основной — из деревень Алгазино, Айгиши, Малды-Кукушум, Хорн-Кукушум, Кукушум. Учителями в разные годы работали Григорьев Всеволод Григорьевич, Еремеев Сергей Еремеевич, Русаков Анатолий Федорович, Евдокимов Павел Александрович.

В 1986-1989 годах в деревне было возведено новое кирпичное типовое здание школы в два этажа на 350 учеников.

На территории школы в саду находится могила коммуниста Порфирия Давыдовича Шахалова. Он родился в 1895 году в деревне Алгазино. Участвовал в Первой мировой и Гражданской-войнах. Летом 1925 года вступил в члены ВКП(б) и работал председателем Норусовского сельского и Вурнарского районного крестьянских комитетов общественной взаимопомощи, членом бюро Норусовской ячейки ВКП(б), председателем Алгазинского и Мыслецкого сельских Советов, директором школы. Избирался делегатом на

республиканский съезд Российского коммунистического Интернационала. Шахалов зверски был убит кулаками 17 октября 1932 года.

Первая библиотека на общественных началах работала в деревне Айгиши в доме крестьянина Петрова Ивана Петровича. В его домашней библиотеке было около 100 экземпляров книг. Он также выписывал газеты и журналы. В начале 30 - х гг. он свою библиотеку передал обществу. В 1959 году библиотека переехала во вновь построенный сельский клуб в деревню Алгазино. С 1985 года библиотека находится в административном здании деревни Алгазино. С 3 октября 2006 года Алгазинская сельская библиотека стала модельной библиотекой.

Деревня Малды Кукушум

Вторая деревня, которая входит в состав сельской администрации, это Малды Кукушум Кукушум. Деревня имела четыре улицы: «Анатри урам» - нижняя улица, «Тури касси урамё» - верхняя улица, «Катек урамё» -улица Катекка и переулок Данюка (Данюк пралукё). Две улицы входили в состав Байглычевского общества, остальные улицы — в 3-е Икковское общество (местные называли Третьековское общество). Сейчас всего 2 улицы: Молодёжная и восточная. Около деревни имеются старые захоронения, даже родник назвали именем «Кив масар сәви», т.е. старого погоста.

Местные жители считают, что около леса, севернее местности "Мәклә шур" (Моховое болото), 500 лет назад поселились две семьи из деревни Байбахтино (или Байгильдино). Место было не лучшее, да и разбойники не давали покоя. Они перебрались поближе к оврагу "Хура сьрма" (Черный овраг). В тот же год к ним поселились ещё две семьи из деревни Икково Чебоксарского уезда. Так образовалась деревня Малды-Кукушум, которая получило свое название по месторасположению поселения, т.е. восточнее других кукушумских деревень. В XVII веке там проживали 10 семей из деревни Икково и 9 семей - из Байбахтино.

Возникновение этой деревни не обошлось без народной легенды. «Недалеко от местности «Кив сурт» в старину переселился пасечник Шашкар. Был сильным, волевым человеком. Вокруг ходило много разбойников, но они не смели потревожить его дом. Однажды в этой местности появились чужие и стали в округе творить беззаконие. Шашкар стал готовиться к встрече. Тяжелые, наполненные медом кадушки навесил на матицу. Когда в клеть вошли разбойники, жена Шашкара по указке мужа перерубила веревку, которая связывала дубовые плахи. Тяжелая клеть рухнула, и под обломками погибли все разбойники. После этого слава его приумножилась, к нему переехали предки Трофимовых (Вәрәм Мәкәте - Никита) и Беловых (Якуши), за ними и другие жители старой деревни. Но такое положение не смогли стерпеть жители деревни Алгазино, так как эти земли они считали своими. Они потребовали убраться подальше от этих мест. Кукушумцы не сопротивлялись, просили только немного подождать, пока в печах испекутся новые хлеба. По неизвестной

причине алгазинцы не стали их больше беспокоить». Так и образовалась деревня Малды-Кукшум.

В деревне в прошлом веке работали детский сад, библиотека, фельдшерско-акушерский пункт. В настоящее время функционирует только сельский клуб, построенный в конце 1996 года. В деревне в прошлом веке работали детский сад, библиотека, фельдшерско-акушерский пункт. В настоящее время функционирует только сельский клуб, построенный в конце 1996 года. В 46 хозяйствах этого поселения проживают около 100 человек, в 4 раза меньше, чем в 1907 году. Строятся новые уютные дома.

Деревня Айгиши

Самая ближайшая деревня – это Айгиши. Про эту деревню есть легенда.

«У абызовского священнослужителя были три сына. Старшего звали Айгиш, Среднего —Алгазин, младшего — Кумаш. Однажды священник собрал своих сыновей, при них вывел трех быков и отпустил. Сыновьям велел следовать за ними. Там, где животные лягут отдохнуть, велел поставить свои усадьбы. Быки разбрелись поодиночке, долго бродили по лугам и лесам. Только к вечеру они успокоились, легли отдыхать. Оказалось, что они недалеко ушли друг от друга. Сыновья не ослушались батюшку, за год поставили добротные усадьбы. Скоро к ним присоединились другие переселенцы, и деревни начали называться Айгиши (Айкӑш), Алгазино (Малти Ишек) и Кумаш и (Кӑмаш). Так и образовались эти три деревни», — гласит местная легенда. Однако, краеведы утверждают, что именно выходцы из Айгиши основали деревни Кожиково (Кушик) и Кумаши (Кӑмаш).

В деревне имеется клуб, который в 2012 году был отремонтирован местными жителями под руководством депутата Вурнарского собрания Тимофеева В.А.

Здесь родился и вырос Петров Виталий Петрович (Праски Витти) (17.09.1936) - живописец, график, монументалист, заслуженный художник РСФСР, народный художник Чувашской Республики, член-корреспондент Начальной академии наук и искусств ЧР.

Церковно-приходская школа деревни Айгиши была открыта в 1907 году. Учителем работал выпускник Симбирской чувашской школы Прокопьев Леонтий Прокопьевич. В 1939 году во время пожара здание сгорело. Под школу оборудовали дом раскулаченного крестьянина Петрова Ивана Петровича, где открыли и сельскую библиотеку. Школой заведовала Васильева Анна Николаевна, которая за успешную работу была награждена медалью «За трудовое отличие». В 1950 году в деревне Айгиши построили новое здание школы на 2 класса, библиотека переехала в деревню Алгазино.

Знаменитые и уважаемые люди Алгазинского сельского поселения

Деревня Алгазино богата людьми, известными не только в Чувашии, но и за её пределами. Отсюда вышли и стали известными не только на всю Россию, но и на весь мир: Виталий Петров-Праски Витти – график, монументалист, эмалиёр; Герасимов Олег Данилович – живописец; Андреев Виктор Андреевич – чемпион СССР, рекордсмен мира по тяжёлой атлетике; . Краснов Петр Иванович (25.10.1918 -11.08.2004) - почетный краевед, почетный гражданин поселка Вурнары, автор книг «Край Вурнарский», «Вурнары», «Норусовская сторона», «Родная деревня», «Так ковали Победу». Участник Великой Отечественной войны, награжденный орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, многими медалями; Виктор Константинов, Сидоров Геннадий Аркадьевич – первый мастер спорта СССР в районе по

вольной борьбе, 8-кратный чемпион Чувашской АССР (1978-85) и многие другие. Они - гордость нашего сельского поселения.

С давних пор славится наша земля умельцами и рукодельницами. Одна из них Аврамова Римма Александровна. Родилась 10 марта 1957 года в д. Тувалькино Вурнарского района. После окончания 9 классов поступила в Чебоксарский ФЗУ на специальность «прядильщица». Проработала три года прядильщицей. После замужества выучилась на повора-кондитера (1980). Много лет проработала в колхозе «Ленинец» овцеводом на ферме. Сейчас трудится в ООО агрофирме «Родник» поваром.

Начала вышивать с 15 лет. В основном вышивает полотенце, наволочки, носовые платки, ковры. Живет в д. Айгиши.

Ещё один умелец – это Овчинников Геннадий Семёнович. Он родился 12 июня 1933 года в д.Малды Кукшум. Окончил 7 классов в Алгазинской школе. Учился на механизатора в Калининском СПТУ. Начал мастерить с 1978 года. Его работы имеются в Вурнарском краеведческом музее.

В поселении сложились определённые традиции и проводятся праздники. Большое внимание уделяют развитию спорта. В поселении имеется своя волейбольная команда, которая не раз занимала призовые места. Часто проводятся спортивные состязания. Например, в прошлом году провели праздник в честь юбилея рекордсмена мира по тяжёлой атлетике Андреева В.А. Каждый год проводятся такие праздники, как «День деревни», «Акатуй», «Масленица» и др. Жители поселения всегда помнят ветеранов и часто проводят встречи с ветеранами, отдают дань памяти погибшим в Вов.

Алгазинцы – дружный народ. Организуя старинный обряд, они устраивают «ниме» для строительства нового клуба в Айгишах.

Алгазинская земля – самая красивая и самая богатая. Мы её очень любим и ценим!

Край родимый – ты любимый,

Для меня неповторимый!

Я живу тобой дыша

И люблю тебя всегда.

Твои реки и озёра,

Словно девицы глаза,

Твои бескрайние поля

И дремучие леса

НЕ ЗАБУДУ НИКОГДА!